
2023-2024学年辽宁省沈阳市协作体八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 1600adf6-dac4-4dad-8cc4-643f9b82e0f7]1.下列有关中学生的估测符合实际的是(    )
A. 双脚站立在地面上对地的压强约为	B. 正常步行的速度约为
C. 游泳时受到的浮力约为500N	D. 完成一次引体向上做的功约为2000J
[bookmark: 350d661f-97b5-4c8e-9e66-309a51688421]2.在如图中，力的作用效果与其他三项不同的是(    )
A. [image: ]撑杆被跳高运动员压弯  B. [image: ]用力使锯条变弯曲
C. [image: ]用力抛小球，使小球飞出去 D. [image: ]跳水运动员用力压弯跳板
[bookmark: 268cefa9-64bd-4142-95ce-3afb240c3560]3.[image: ]如图所示，三个完全相同的铁片，下挂数量不同的钩码，在海绵上留下了深浅不同的压痕。下列几个物体的使用，主要利用的物理原理与如图相同的是(    )
A. [image: ]压路机   B. [image: ]手推车
C. [image: ]铅垂线   D. [image: ]防臭地漏
[bookmark: 77cba708-0859-48ef-b60d-73b31ce3bb22]4.[image: ]丁香湖公园是沈阳市人民休闲游玩的好去处，公园配备了许多旅游观光自行车。小芳与家人正骑车环游，以下说法正确的是(    )


A. 用力捏车手闸时自行车会停下来，手闸是省力杠杆
B. 自行车在匀速转弯时，自行车的运动状态一直不变
C. 在水平路面上匀速骑行时，车所受重力与地面对车的支持力是一对平衡力
D. 自行车轮胎上的花纹是使接触面更粗糙来减小摩擦的
[bookmark: 7a87dd72-aace-4413-9245-f0a7032f4189]5.[image: ]我国自行研制具有自主知识产权的大型客机圆满完成首个商业航班飞行，正式进入民航市场。下列关于飞机说法正确的是(    )
A. 飞机的起飞利用了浮力
B. 飞机在加速起飞时，其机械能增大
C. 飞机在空中转弯时，受到平衡力的作用
D. 飞机在降落时，应该前轮先落地
[bookmark: 50c088fc-2d25-43a8-b06a-bb3172de8414]6.如图所示的四个实例中，主要利用大气压强原理工作的是(    )
A. [image: ]吸盘	B. [image: ]水翼船
C. [image: ]船闸	D. [image: ]孔明灯
二、多选题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: 286311d7-7531-47c6-896d-5e0f504502d6]7.如图所示的实例中，能用流体压强与流速的关系解释的是(    )
[image: ]
A. 图甲，刮大风时，伞面会被向上“吸”起
B. 图乙，向两张纸之间吹气，两张纸会相互“吸”起来
C. 图丙，等候列车的乘客应站在安全线以外，否则可能会被“吸”向列车
D. 图丁，向烧瓶浇冷水，停止沸腾的水又沸腾了
[bookmark: 286b5adf-1a9e-49c8-a54e-5957e01d9f30]8.如图Ⅰ所示是甲、乙两种液体内部的压强与深度关系的图像，设甲液体的密度为，乙液体的密度为，把同一木块分别放入盛有甲、乙两种液体的容器中，则(    )
[image: ]
A. 甲液体的密度比乙液体密度大	B. 图Ⅱ中的容器盛的是乙液体
C. 木块在图Ⅱ中受的浮力较大	D. 木块底部在图Ⅱ、图Ⅲ中受的压强相等
[bookmark: 1e1920ba-0ff8-45e7-9444-4fdc5b19d183]9.用甲、乙两个滑轮组分别将两个物体在相同时间里匀速提升相同高度，拉力分别为、，此过程相关数据如图丙所示，则下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 比小
B. 乙的机械效率更高
C. 功率比的功率大
D. 甲、乙装置中的两个物体质量比大
三、填空题：本大题共5小题，共12分。
[bookmark: 73b1f36c-1752-42e5-9a4c-ecd49f5404ec]10.[image: ]飞镖是一项风靡全球的室内体育运动，是集趣味性、竞技性于一体的休闲运动项目。如图是运动员投掷飞镖时的简化示意图，飞镖离手后仍可继续向前运动的原因是由于______。小亮认为若飞镖沿图中的虚线方向掷出，一定不能扎中镖盘的中心位置点，空气阻与忽略不计，你认为小亮的理由是______。
[bookmark: 2505df7b-9563-42b4-9125-426e66a7f2ab]11.[image: ]在生产和生活中，人们常用的简单机械除了杠杆、滑轮，还有斜面和轮轴。如图所示，是用螺丝刀拧螺丝的情景，手柄______选填“粗”或“细”一些的螺丝刀用起来更省力；螺丝钉是一种简单机械，螺丝钉上的螺纹展开相当于______选填“斜面”或“轮轴”，螺纹______选填“密”或“稀”一些的螺丝钉拧起来更省力。
[bookmark: 9a3c804a-5737-4c67-9e65-17f67f7073f5]12.如图甲所示，若茶壶盖被茶叶堵住通气孔，壶中的茶水在______的作用下不易持续倒出。如图乙所示是自制的气压计，图丙是托里拆利实验装置，当把它们同时从山脚拿到山顶时，______图中管内液柱的液面将升高选填“乙”或“丙”。
	[image: ]


[bookmark: 8d95d8e2-3915-4bf7-92b4-7cc44c1112f0]13.航天员精彩的太空授课不仅将青少年带进了充满奇趣奥妙的太空世界，更在孩子们心中种下了追逐航天梦想的种子。“空间站”沿椭圆形轨道绕地球飞行，“空间站”从近地点向远地点飞行时，“空间站”的机械能将______，飞行速度将______。
[bookmark: e2b555b6-8e39-450e-89fd-532daf6ed741]14.如图甲所示为某款水陆两栖挖掘机，其结构示意图如图乙所示。机械臂可绕O点转动，伸缩杆与机械臂始终垂直；两条履带分别缠绕在两个相同的空心长方体金属浮箱上，浮箱在水中始终保持水平。挖掘机能在水中行进，斗铲起到船桨的作用。当挖掘机要向前行进时，斗铲应向______“划水”，履带做得宽大的目的是为了______，伸缩杆由图乙位置支起机械臂使斗铲上升过程中机械臂长度不变，伸缩杆对机械臂的支持力大小将逐渐______。
[image: ]
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 8be8ec59-bb8e-4b95-98ff-faa74fa54789]15.[image: ]在图中作出小轩在水平路面上跑步前进时脚所受的摩擦力的示意图。


[bookmark: ef82bcbc-3563-4bc8-b1ed-2b0ea0a04995]16.如图所示，图甲是打开的汽车后备厢盖，可将它看作一个杠杆。图乙是其简化图，O是支点，是液压杆对B点的支撑力，请在乙图中画出的力臂，能把后备厢盖上的最小的力及其力臂。
	[image: ]


五、实验探究题：本大题共5小题，共32分。
[bookmark: b654e785-af79-4575-9005-1eaab2a466c3]17.小智发现妈妈购买的防滑地垫的A面与B面粗糙程度不同，为了比较A、B两个面的防滑性，小智利用商家赠送的小块地垫样品和弹簧测力计进行下列探究：
[image: ]
实验前，应在______方向上对弹簧测力计进行调零，随后如图甲、乙分别将 B、A面与同一水平地面接触，用弹簧测力计水平______拉动小块地垫，可知滑动摩擦力大小等于弹簧测力计的示数。
小智发现完成甲、乙两次实验测得的滑动摩擦力都很小，比较不出A、B两个面的防滑性，于是又找来一个铁块，在原水平地面上进行了如图丙所示的实验。通过甲、丙两次实验发现当接触面粗糙程度相同时，______越大，滑动摩擦力越大。
为了完成探究，保持其他条件不变，在丙图实验的基础上小智只将______操作方法，测出滑动摩擦力的大小为，通过与丙实验测得的滑动摩擦力相比，选择地垫______选填“A”或“B”面铺在地面上，能更有效地防止地垫在地面上滑动。
为了更精确地测量地垫的滑动摩擦力，小智引入拉力传感器代替弹簧测力计进行实验，如图丁所示，拉动木板时发现传感器示数不稳定，获得数据如图戊所示，出现示数不稳定的原因可能是______选填序号。
A.拉动木板时很难做到匀速直线运动
B.选择的木板表面粗糙程度不均匀
C.选择的小块地垫的接触面积太小
D.木板与地面接触面粗糙程度不均匀
[bookmark: 0e6a90a7-9d69-40d2-bd56-9d709309ad76]18.如图甲所示，小明为了探究“浮力的大小跟物体排开的液体所受重力的关系”，按照A、B、C、D的顺序做了如下的实验：
[image: ]
图甲所示的四个步骤，最合理的实验顺序是______。
小刚按合理的实验步骤依次进行实验，发现，造成这种结果的原因可能是______填序号。
A.整个实验过程中，弹簧测力计都没有校零
B.步骤B中铝块浸没后，碰触到溢水杯底部
图丙中能正确反映弹簧测力计示数F和铝块下表面在水中的深度h关系的图象是______。
小智想用另一种方法验证阿基米德原理，他将电子秤放在水平桌面上并调零，然后将溢水杯放到电子秤上，将溢水杯中装满水，再用细线系住铝块并将其缓慢浸入溢水杯的水中，如图乙所示，铝块始终不与溢水杯接触。铝块浸没在水中静止时与铝块未浸入水中时相比，水对溢水杯底的压强______选填“变大”“变小”或“不变”。该实验中，将铝块浸没在水中静止时与铝块未浸入水中时相对比，若观察到______，则可验证阿基米德原理成立。
[bookmark: 4243e34b-8477-428c-9c64-a7cf2fb053e0]19.小明在做“探究物体的动能大小跟哪些因素有关”实验。
[image: ]
关于木块的放置，小明设计了图1所示的三种方案，你认为______选填“甲”“乙”或“丙”方案最合理。该实验通过观察______判断小球动能的大小。
若水平面绝对光滑，本实验将______选填“能”或“不能”达到探究目的。
如图2所示，在探究动能和质量关系时，进行完两次实验后，在第3次实验时如图3所示，木块被撞后滑出木板，需要重做第3次实验，甲同学建议换用同样较长的木板；乙同学建议换一个较重的木块；丙同学建议降低铜球的高度。你认为采用______选填“甲”“乙”或“丙”同学的建议合理。
用图2所示实验的结论，可以解释汽车______选填“超载”或“超速”行驶时危险性大的原因。
有同学将实验装置改进成如图4所示，设计了以下两个实验方案：
方案一：用同一钢球将同一弹簧压缩至不同程度，静止释放，撞击同一木块，比较木块被撞击后移动的距离；
方案二：用质量不同的钢球将同一弹簧压缩相同程度，静止释放，撞击同一木块，比较木块被撞击后移动的距离；该同学的两个方案中，能完成某个因素探究的是方案______，另一个方案无法完成的原因是：______。
[bookmark: 07850b94-fc2d-4fa1-820d-33b9ab58c9aa]20.如图所示，小明利用身边的物品来探究杠杆的平衡条件，他所选择的器材有：铅笔、橡皮若干每块橡皮质量为、细线、刻度尺等。
[image: ]
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他将细线大致系在铅笔的中部位置，铅笔静止后如图甲所示，若想调节铅笔水平平衡，她应将细线向______选填“左”或“右”移动。在实验测量时保持铅笔水平平衡好处是：______。
调节杠杆水平平衡后，他用细线绑定数量不等的橡皮挂在杠杆支点两侧，如图乙所示，做了几次实验后将数据记录在表中，则表中漏填的数据为______ N，同桌的小亮按现有方案得出如下结论：“动力支点到动力作用点的距离=阻力支点到阻力作用点的距离”，这个结论与杠杆平衡条件______选填“相符”或“不相符”，为了进一步完善实验，得出普遍规律，接下来的做法应该是______填序号。
A.改变力的大小；
B.改变力的方向；
C.改变力的作用点。
若在实验过程中，铅笔水平平衡后如图乙，小明不小心将前端细长的铅笔芯弄断了如图丙，她立刻将铅笔稳住，并将铅笔芯放到右端细线处固定如图丁，则松手后铅笔将会______。
A.左端下沉；
B.右端下沉。
[bookmark: 340b813e-5d23-4ea0-9f1b-ec8d82c19d11]21.2023年5月30日9时31分，搭载神舟十六号载人飞船的长征二号F遥十六运载火箭在酒泉卫星发射中心发射升空。观看发射视频后，物理学习小组的同学结合已学习的力学知识，开展制作“水火箭”的项目式学习。
【项目任务】每个小组制作一个“水火箭”，并通过比拼飞行高度评选出“最佳飞行”奖。
[image: ]
【方案设计】
长征二号F遥十六运载火箭点火后向下喷出熊熊烈焰，火箭随即挟烈焰腾起。水火箭也是利用这一原理发射升空的。如图甲所示是学生制作的水火箭，可乐瓶中装入适量的水，再用带有打气管的瓶塞将瓶口塞住，最后在顶端配置上导流罩就完成了水火箭的制作。其结构示意如图乙所示。用打气筒不断向瓶内打气，瓶内______增大，当达到一定值时，瓶塞脱落，向下喷出水，产生反推力从而向上飞行。运载火箭和“水火箭”的起飞都利用了______，水火箭头部的导流罩通常做成流线型，这是为了______。
各个小组制作好“水火箭”后开展飞行比赛，发现实验中无法直接测量“水火箭”在竖直方向飞行上升的高度。同学们讨论后认为可以转换为测量水火箭的______来间接反映这个高度，评选出“最佳飞行奖”。
【评价反思】
同学们对同一个水火箭能飞行的最大高度产生了兴趣，于是提出问题：水火箭能飞行的最大高度与哪些因素有关？接着作出以下猜想：
Ⅰ可能与起飞前瓶内的最大气压有关
Ⅱ可能与瓶内所装水的多少有关
在探究猜想Ⅰ时，小明控制瓶内水量一定，通过改变瓶塞的松紧程度从而改变水火箭起飞前______。通过多次实验，并将记录的数据绘制为如图丙所示的图像，分析图像可以得到：水火箭飞行的最大高度随起飞前瓶内最大气压的增大而______。
六、计算题：本大题共2小题，共14分。
[bookmark: 88e398ca-2855-4605-9ff9-b1a102429efa]22.如图甲所示是巨型货轮“长赐”号满载时在河水中正常航行的相关信息。2021年3月23日，“长赐”号从红海北向进入苏伊士运河时，忽然失控一头扎入河堤泥里便斜在了运河上，“长赐”号变身如图乙所示“长堵”号。埃及当局采取了拖船救援，疏通河道以及利用潮汐浮力三种方案同步施行确保货轮在短时间内脱离搁浅状态让“长赐”号午耳正常，苏伊士运河重新通航。
[image: ]
根据图甲的相关信息，求“长赐”号在河水中正常航行满载时船底所受压强。
月28日晚上，“长赐”号巨型货轮终于得到了比任何现场机器都强大的力量的帮助，随着水位一夜间飙升，货轮成功脱困，若脱困时货轮排开水的质量约20万吨，求此时轮船所受浮力。
某次运行中货轮以400kW的恒定功率启动并保持该恒定功率沿直线运行，行驶过程中所受阻力不变，速度由零逐渐增大至最大值而保持匀速直线运动，运动过程中牵引力F与速度的倒数的关系图线如图丙中的实线所示，求货轮运动的最大速度。
[bookmark: 98a66b09-833f-4b83-9bd5-1a73ee1438e5]23.[image: ]如图所示，小明同学用滑轮组匀速提升重为600N物体上升1m，若他对绳子施加拉力F的方向始终竖直向下，此时他对水平地面的压强为，该滑轮组的机械效率为，他的双脚与水平地面的接触面积为，求：
小明对绳子的拉力F。
小明同学的重力。




答案和解析

1.【答案】C 
【解析】解：A、中学生的质量约为50kg，则中学生的重力约为：
，
双脚站立时与地面的接触面积约为，
则双脚站立时，对地面的压强约为：
，故A不符合题意；
B、正常步行的速度约为，故B不符合题意；
C、漂浮的物体受到的浮力等于其重力，中学生的体重约500N，游泳漂浮在水面上的中学生受到浮力约500N，故C符合题意；
D、完成一次引体向上人体重心提升的高度约，
中学生的重力约为500N，
则中学生完成一次引体向上做的功：，故D不符合题意。
故选：C。
不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最符合实际的是哪一个。
此题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项即可。
2.【答案】C 
【解析】【分析】
力的作用效果有两个：①力可以改变物体的形状；②力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动快慢发生变化、运动方向发生变化。
本题结合学生熟悉的生活情境，考查力的作用效果的应用，注重了理论联系实际的考查，是基础题。
【解答】
A、撑杆被跳高运动员压弯，力改变了撑杆的形状；
B、用力使锯条变弯曲，力改变了锯条的形状；
C、用力抛小球，使小球飞出去，小球由静止变成运动，力改变了小球的运动状态；
D、跳水运动员用力压弯跳板，跳板的形状发生改变，力改变了跳板的形状。
由此可知，ABD都是力改变了物体的形状，C是力改变了物体的运动状态。
故选：C。
3.【答案】A 
【解析】三个完全相同的铁片，下挂数量不同的钩码，在海绵上留下了深浅不同的压痕是在受力面积一定时，通过增大压力来增大压强。
A、压路机是在受力面积一定时，通过增大压力来增大压强的，故A正确；
B、手推车是利用了杠杆的原理，故B错误；
C、铅垂线是利用了重力的方向是竖直向下的原理，故C错误；
D、防臭地漏是利用了连通器的原理，故D错误。
故选：A。
压强大小跟压力大小和受力面积大小有关；
增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积；在受力面积一定时，增大压力。
本题考查了压强、杠杆、重力、连通器，属于基础题。
4.【答案】A 
【解析】解：
A、自行车的手闸在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，故A正确；
B、自行车在匀速转弯时，自行车运动的方向发生了变化，所以自行车的运动状态一直改变，故B错误；
C、自行车在水平路面上匀速骑行时，地面对车的支持力等于车和人的总重力的和，所以车所受重力与地面对车的支持力不是一对平衡力，故C错误；
D、轮胎上制有花纹，是在压力大小一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故D错误。
故选：A。
结合手闸在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆；
运动状态保持不变，指的是物体速度的大小和方向都不能发生变化，否则物体的运动状态就变了；
一对平衡力必须符合四个条件：大小相等、方向相反、作用在同一物体上、作用在同一直线上；
增大摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力；在压力大小一定时，增大接触面的粗糙程度。
本题考查了杠杆的分类、运动状态的判定、平衡力的辨别、增大摩擦力的方法，属于基础题。
5.【答案】B 
【解析】解；飞机的机翼上凸下平，起飞时，机翼上方空气流速快，压强小，下方空气流速慢，压强大，产生向上的升力，使飞机起飞。故A错误。
B.飞机加速起飞时，速度增大，高度增加，动能增大，重力势能增大，机械能也增大，故B正确。
C.飞机在空中转弯时运动方向发生改变，不是匀速直线运动，受到的是非平衡力，故C错误。
D.飞机降落时，通常是后轮先着地，飞机的起落架基本上采用的是前三点式布局，主轮承载着飞机的主要重量，飞机的重心位于主起落架之前，后轮先着地，有助于确保飞机降落时保持稳定，易于操纵，故D错误。
 故选：B。
飞机的机翼上凸下平，利用流体压强与流速的关系，获得升力而起飞。
飞机加速起飞时，动能增大，重力势能增大，机械能也增大。
飞机在空中转弯时运动方向发生改变，运动状态改变，受到的是非平衡力。
飞机降落时，通常是后轮先着地，飞机的起落架基本上采用的是前三点式布局，主轮承载着飞机的主要重量，飞机的重心位于主起落架之前，后轮先着地，有助于确保飞机降落时保持稳定，易于操纵。
该题是结合生活实例对机械能、流体压强、平衡状态等知识点的考查，结合实际情况，利用相关知识，做好分析。
6.【答案】A 
【解析】解：A、塑料吸盘挂钩是通过挤出吸盘内的气体，使得内部压强减小，是利用大气压来工作的，故A正确；
B、水翼船在水下有类似飞机机翼的结构，利用了流体压强与流速的关系等知识，与大气压无关，故B错误；
C、船闸的上游阀门打开时，上游和闸室构成连通器；下游阀门打开时，下游和闸室构成连通器；故船闸是利用连通器原理工作的，与大气压无关，故C错误；
D、点燃孔明灯后，灯罩内的空气受热，体积膨胀，密度变小，在浮力大于重力时升空，与大气压无关，故D错误。
故选：A。
大气压的存在能够解释很多现象，这些现象有一个共性：通过某种方法，使设备的内部气压小于外界大气压，在外界大气压的作用下出现了这种现象。据此逐个分析各选择项中各个实验或现象的操作过程，然后确定其是否与大气压有关。从而可以得到答案。
本题考查大气压的有关问题，物理学习的过程中，要多注意观察身边的物理现象，尽可能的用我们所学过的知识去试着解释。
7.【答案】ABC 
【解析】解：A、图甲，刮大风时，伞面上方空气流速大、压强小，伞面下方空气流速小、压强大，产生向上的“升力”，所以伞面会被向上“吸”起，故A符合题意；
B、图乙，向两张纸之间吹气，两张纸中间空气流速大、压强小，两侧空气流速小、压强大，产生向中间的压强差，所以纸会相互“吸”起来，故B符合题意；
C、图丙，等候列车的乘客应站在安全线以外，因为列车行驶时，靠近列车一侧空气流速大、压强小，远离列车一侧空气流速小、压强大，产生向列车一侧的压强差，人如果离列车太近，有可能会被“吸”向列车，故C符合题意；
D、图丁，向烧瓶浇冷水，烧瓶内水蒸气遇冷液化导致烧瓶内液面上方的气体压强减小，由于液体的沸点与液体表面上方的气体压强有关，气压越低、沸点越低，此时水的沸点降低，停止沸腾的水重新沸腾，故D不符合题意。
故选：ABC。
流体压强与流速有关，流体流速越大的位置，压强越小；
液体的沸点与气压有关，液面上的气压越低沸点越低。
本题考查了对流体压强与流速关系的理解，要能与实际现象相结合，并能与大气压现象相区分。
8.【答案】AD 
【解析】解：A、由图I可知，当甲、乙两液体的深度相同时，甲中的压强大于乙中的压强，由可知：，故A正确；
BC、由图II可知，同一木块在甲、乙两种液体中都处于漂浮状态，根据物体的浮沉条件可知，，即浮力相等，故C错误；
由图知，，且同一木块受到的浮力不变，根据可知，所以Ⅱ容器中盛的是密度大的甲液体，Ⅲ容器中盛的是密度小的乙液体，故B错误；
D、由图可知，木块上表面受到液体的压力都为0，由于，则根据浮力产生的原因可知，木块下表面受到液体的压力相等，同一木块，其底面积不变，根据可知，木块底部在Ⅱ和Ⅲ中受到的压强相等，故D正确。
故选：AD。
根据图象结合比较甲、乙两种液体的密度关系；
根据物体漂浮条件判断木块在Ⅱ、Ⅲ中受的浮力大小关系；由图知，，然后根据判断甲、乙中液体的密度大小，据此即可判断II中盛的是哪种液体；
根据浮力产生的原因，结合分析判断木块底部在Ⅱ、Ⅲ中受的压强大小关系。
此题考查液体压强公式、阿基米德原理、物体浮沉条件的应用，还涉及到浮力产生的原因，压强定义式的应用，是一道综合性很强的题目，关键是看懂图象，并利用各种公式结合图示进行分析，有一定难度。
9.【答案】BC 
【解析】解：D、由图可知，甲滑轮组中，；乙滑轮组中，；
由图丙可知，甲、乙滑轮组的总功和额外功分别为：
、，、，
甲、乙滑轮组做的有用功分别为：，
，
即，
由于物体上升的高度相同，由可知，物重、的大小关系为：，
由可知，，故D错误；
A、由可知，绳子自由端移动距离分别为：，
即，
由可知，两滑轮组中，绳端拉力分别为：，，
即，故A错误；
B、甲、乙滑轮组的机械效率分别为：，，
即，故B正确；
C、甲、乙装置中拉力做功的功率分别为：，，
即，故C正确。
故选：BC。
由图可知，甲滑轮组中，；乙滑轮组中，；由图丙可知，甲、乙滑轮组的总功和额外功大小，根据求得甲、乙滑轮组做的有用功，物体上升的高度相同，根据可知物重、的大小关系，根据可知甲、乙装置中的两个物体质量之间的关系；
根据可知绳子自由端移动距离、的大小关系；根据可知绳端拉力、的大小关系；
根据求出甲、乙滑轮组的机械效率，比较得出、的大小关系；
利用求甲、乙装置中拉力的功率之间的关系。
本题考查滑轮组中力、功、功率和机械效率的大小比较，关键是n的确定以及根据柱状图得出总功和有用功的大小。
10.【答案】惯性  飞镖投出后受到重力的作用，重力的方向竖直向下 
【解析】解：飞镖离手后，由于惯性飞镖继续向前运动；
空气阻力忽略不计，飞镖投出后受到重力的作用，重力的方向竖直向下，受力不平衡，不会做匀速直线运动，一定不能扎中镖盘的中心位置。
故答案为：惯性；飞镖投出后受到重力的作用，重力的方向竖直向下。
一切物体都具有保持静止或匀速直线运动状态的性质叫惯性；
根据飞镖投出后的受力情况，分析其运动的轨迹。
本题以飞镖投掷为背景，考查了对惯性、力的作用等的理解，同时还要学会对物体的受力情况进行分析，从而判断其运动状态。
11.【答案】粗  斜面  密 
【解析】解：螺丝刀相当于轮轴，根据杠杆的平衡条件可知，手柄粗一些的螺丝刀用起来更省力；
螺丝钉上的一圈圈螺纹的长相当于斜面的长度，斜面是一种变形的杠杆，因此螺丝钉是被拧成圆柱形的类似斜面的机械；螺丝钉螺纹密、螺线长，相当于斜面较长，使用起来更省力。
故答案为：粗；斜面；密。
轮轴是一种省力机械，轮半径是轴半径的几倍，作用在轮上的力就是轴上力的几分之一，是省力杠杆；根据杠杆的平衡条件分析螺丝刀的省力情况；
螺丝钉上的一圈圈螺纹的长相当于斜面的长度，斜面是一种变形的杠杆。
本题考查了轮轴、斜面，是我们日常生活中常用的简单机械，而螺旋作为斜面的一类在现实生活中也有很广泛的应用，例如电钻钻头。
12.【答案】大气压  乙 
【解析】解：若茶壶盖被茶叶堵住通气孔，壶中的茶水在大气压的作用下不容易倒出；将乙丙拿到山顶上时，山顶海拔变高，大气压变小，故乙的液面会升高，丙的液面会下降。
故答案为：大气压；乙。
大气压强：大气对浸在它里面的物体有力的作用；
大气压与海拔的关系：海拔越高，大气压越小。
本题考查了大气压强，属于基础题。
13.【答案】不变  减小 
【解析】解：“空间站”沿椭圆形轨道绕地球飞行，“空间站”的机械能将不变，“空间站”从近地点向远地点飞行时，高度增大，重力势能增大，速度减小，动能减小。
故答案为：不变；减小。
太空是真空，没有空气，空间站在绕地球飞行，机械能守恒。当空间站从近地点向远地点飞行时，高度增大，重力势能增大，速度减小，动能减小。
物体的机械能包括动能和势能。动能与物体的质量和速度有关，重力势能与质量和被举高的高度有关。利用影响因素进行判断能量的大小变化。
14.【答案】后  减小压强  变小 
【解析】解：挖掘机要向前行进时，斗铲应向后划水，根据力的作用是相互的，获得向前的推力，这样挖掘机才能向前运动；
履带做得宽大是为了增大受力面积，减小压强；
伸缩杆的支持力为动力，阻力为机械臂的重力，伸缩杆支起机械臂使斗铲上升过程中，阻力不变，动力臂大小不变，阻力臂逐渐变小，根据杠杆平衡条件可得：伸缩杆对机械臂的支持力大小将逐渐变小。
 故答案为：后；减小压强；变小。
根据相互作用力进行分析；履带做得宽大是为了增大受力面积，减小压强；
根据杠杆平衡条件可知阻力不变，动力臂大小不变，阻力臂逐渐变小，动力大小将逐渐变小。
本题考查力的作用是相互、减小压强的方法和杠杆平衡条件的应用，属于综合题。
15.【答案】解：人在水平路面上向前跑步时，脚对地面的摩擦力向后，根据力的作用是相互的可知，地面对脚的摩擦力向前，过摩擦力的作用点，沿摩擦力的方向画一条有向线段，用f表示即可，如图所示：
[image: ] 
【解析】摩擦力是由于物体相互接触，并且发生相对运动或者有相对运动的趋势而产生的，摩擦力的方向与物体相对运动或相对运动趋势的方向相反。
此题考查摩擦力示意图的画法，关键是确定摩擦力的方向。
16.【答案】解：
已知支点为O，延长画出力的作用线，从支点向的作用线作垂线，垂线段的长度即为动力臂；
反向延长画出力的作用线，从支点向阻力作用线作垂线，垂线段的长度即为阻力臂。如图所示：
[image: ]。 
【解析】要解决此题，需要掌握力臂的概念，知道力臂是从支点到力的作用线的距离，由支点向力的作用线作垂线，垂线段的长度即为力臂。
本题主要考查了有关力臂的画法，首先要掌握力臂的画法，确定支点，从支点向力的作用线作垂线，垂线段的长度即为力臂。
17.【答案】水平  匀速直线  压力  A、B两个面对调  A B 
【解析】解：实验时用弹簧测力计沿水平方向拉动地垫，故弹簧测力计在水平方向调零，使其在水平桌面上做匀速直线运动，根据二力平衡原理，可知滑动摩擦力的大小等于拉力的大小；
比较甲、丙两次实验，得出结论：接触面粗糙程度相同时，丙中压力大，测力计示数也大，即接触面粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大；
探究滑动摩擦力的大小与接触面粗糙程度的关系，要控制压力大小相同，故将A、B两个面对调，可探究滑动摩擦力的大小与接触面粗糙程度的关系，地垫A面铺在地上时，弹簧测力计的示数大，能更有效地防止地垫在地面上滑动；
根据影响滑动摩擦力大小的因素，弹簧测力计的示数不稳定，压力大小不变，故原因是可能是选择的木板表面粗糙程度不均匀，故选B。
故答案为：水平；匀速直线；压力；、B两个面对调；A；。
弹簧测力计水平使用；根据二力平衡的条件分析；
影响滑动摩擦力大小因素有两个：压力大小和接触面的粗糙程度，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变，根据图中现象得出结论。
本题探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关，考查实验原理、测力计读数及控制变量法的运用，体现了对过程和方法的考查。
18.【答案】DABC B D 不变  电子秤示数不变 
【解析】解：为便于操作和减小误差，则合理的实验顺序是：
D、测出空桶所受的重力；
A、测出物块所受的重力；
B、把物块浸没在装满水的溢水杯中，读出弹簧测力计的示数；
C、测出桶和排开的水所受的重力。
合理的实验顺序是DABC；
、若弹簧测力计都没有校零，那么四次测量结果都应加上测量前弹簧测力计示数，那么所得浮力与排开水的重力大小应不变，故A不可能；
B、步骤B中，石块浸没后，碰触到溢水杯底部，则导致弹簧测力计示数减小，根据称重法测出小石块受到的浮力将大于排开水的重力，得出错误结论：排，故B有可能；
故选：B；
随着物块浸在水中体积的增大，浮力增大，则测力计示数减小，当物块完全浸没时，排开水的体积不变，受到的浮力不变，所以测力计示数不变，所以F与深度的关系是先减小后不变，所以D正确；
铝块浸没在水中静止时与铝块未浸入水中时相比，溢水杯中水的深度不变，根据公式可知，水对溢水杯底的压强不变；
由于溢水杯中装满水，铝块浸没在水中静止时，铝块对水的压力大小与浮力相等，铝块受到的浮力等于排开的水重，即电子秤示数不变；可验证阿基米德原理。
故答案为：；；；不变；电子秤示数不变。
要先测物块的重力和空桶的重力，然后再把物块浸没在水中，读出弹簧测力计的示数，根据称重法求出浮力；最后再测出桶和溢出水的重力得出排开水的重力；
逐一分析每个选项，确定不符合条件的选项；
分析浮力的变化情况，得出拉力的变化情况结合图象进行分析；
可根据公式分析水对溢水杯底的压强的变化情况；
铝块受到的浮力等于排开的水重；
本题考查了探究浮力大小的实验，主要考查了控制变量法的应用，看懂实验图和理解题意是解决本题的关键。
19.【答案】乙  木块被撞击后移动的距离  不能  甲  超载  一  弹簧的弹性势能相同，转化出的动能相同，木块最终移动的距离相同，无法比较动能的大小。 
【解析】解：探究“动能的大小与哪些因素有关”时，让小球从某一高度由静止滑下，小球到达水平面后撞击木块，根据木块移动的距离判定动能的大小，故乙是最合理的；实验中通过观察木块被撞击后移动的距离来判断动能大小，这是转换法。
若水平面绝对光滑，木块在水平面不受力的作用，由牛顿第一定律，木块将做匀速直线运动，本实验将不能达到探究目的。
在第3次实验时如图3所示，木块被撞后滑出木板，说明动能较大，在探究动能和质量关系时，不能改变小球下落的高度，不能改变木块的重力，故只能换用同样较长的木板，故应该采用甲同学的建议。
图2所示实验中，小球下滑高度相同，下滑到水平面的速度相同，质量越大，由转换法，小球的动能越大，故可以解释汽车超载行驶时危险性大的原因。
①方案一：用同一钢球将同一弹簧压缩至不同程度，静止释放，撞击同一木块，比较木块被撞击后移动的距离，钢球的质量不变，同一弹簧压缩至不同程度，钢球被弹开时的速度不同，可以研究钢球的动能大小与速度的关系；
②方案二：用质量不同的钢球将同一弹簧压缩相同程度，静止释放，撞击同一木块；
钢球的动能是由弹簧的弹性势能转化而来，而弹簧的弹性势能大小与形变程度有关，将同一弹簧压缩相同程度，说明弹簧势能相同，转化出的动能相同，因此，木块最终移动的距离相同，这样是不能完成实验的。
故答案为：乙；木块在同一水平面上被撞击的距离；质量；控制速度相同；不能；超载；弹簧的弹性势能相同，转化出的动能相同，木块最终移动的距离相同，无法比较动能的大小。
物体的动能大小与物体的质量和速度有关，研究动能与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变；
根据转换法，通过比较木块在同一水平面上被撞击的距离来比较小球A到达水平面时动能的大小。
由牛顿第一定律分析；
分析图2得出的结论，据此回答；
结合控制变量法的要求，看是否合理的控制了相关变量，并改变了要研究的变量，这样才能知道是否符合实验要求。
本题探究物体的动能大小跟哪些因素有关，考查转换法、控制变量法和牛顿第一定律的运用。
20.【答案】右  便于测量力臂  不相符  B A 
【解析】解：由图可知，铅笔静止后右端下沉，若想调节铅笔水平平衡，应将支点向右移动，即细线向右移动；调节铅笔水平平衡可以消除铅笔重力对实验的影响，同时可从杠杆上直接读取力臂的大小；
根据杠杆平衡条件得：，解得：；
“动力支点到动力作用点的距离=阻力支点到阻力作用点的距离”，是在杠杆在水平位置平衡且动力和阻力的方向都是竖直向下的条件下得出来的，此时力臂正好等于支点到力的作用点的距离，属于特殊情况，一般情况下力臂不等于支点到力的作用线的距离。故结论与杠杆平衡条件不符，应改变动力或阻力的方向，探究在一般情况下的杠杆平衡条件，故B正确；
由丁图可知，将铅笔芯放到右端细线处固定，对于杠杆来说，杠杆两侧的重力不变，但是杠杆右侧的力臂变短，则，所以杠杆不能在水平位置平衡，杠杆左端下沉，故A正确。
故答案为：右；便于测量力臂；；不相符；B；。
杠杆在水平位置平衡后，重力的方向跟杠杆垂直，支点到力的作用点的距离就是力臂，同时能够消除杠杆自身重力对杠杆平衡的影响，因此在此实验中我们应首先调节杠杆在水平位置平衡；
根据杠杆平衡条件计算表格中漏填的数据；从支点到动力作用线的垂直距离叫动力臂；从支点到阻力作用线的垂直距离叫阻力臂；
铅笔芯折断后，将铅笔芯放到右端细线处固定，据此分析杠杆力臂的变化，根据杠杆平衡的条件分析解答。
此题是探究杠杆平衡条件的实验，考查了杠杆的调平及实验中应注意的问题，在实验中为得到普遍性的规律，应多测几组数据进行分析。
21.【答案】气压  力的作用是相互的  减小阻力  下落时间  气压的大小  增大 
【解析】解：用打气筒不断向瓶内打气，瓶内气压增多，则气压增大；瓶塞脱落，向下喷出水，而力的作用是相互的，因此产生反推力从而向上飞行。运载火箭和“水火箭”的起飞都利用了力的作用是相互的；水火箭头部的导流罩通常做成流线型，这是为了减小运动过程中空气的阻力；
火箭上升的高度越高，到落地时所需的时间就越大，所以实验中可以测量小火箭从发射到落地的时间来间接反映高度；
在探究猜想Ⅰ时，根据控制变量法可知，实验中要控制瓶内水量一定，通过改变瓶塞的松紧程度从而改变水火箭起飞前气压的大小，根据丙图可知，起飞前瓶内最大气压越大，水火箭飞行的高度就越高。
故答案为：气压；力的作用是相互的；减小阻力；下落时间；气压的大小；增大。
物体间力的作用是相互的；圆锥形的火箭顶端可以减小阻力。
根据飞行时间来评选出最佳飞行奖。
除上述探究过的影响因素外，水火箭起飞前瓶内最大气压可能会影响水火箭的飞行距离。
知道物体间力的作用是相互的；会根据实际解决一些问题。
22.【答案】解：“长赐”号在河水中正常航行满载时船底所受压强为：
；
轮船所受浮力为：
；
由丙图图象可知，当时最小，此时速度最大，
根据可得，货轮运动的最大速度为：
。
答：“长赐”号在河水中正常航行满载时船底所受压强为。
此时轮船所受浮力为。
货轮运动的最大速度为。 
【解析】利用计算“长赐”号在河水中正常航行满载时船底所受压强；
根据阿基米德原理计算轮船所受浮力；
根据丙图图象分析出货轮最大速度时的牵引力，利用求此时货轮的最大速度。
此题考查液体压强的计算，以及阿基米德原理和功率推导公式的应用，从图象中得出相关信息是关键。
23.【答案】解：由图可知，由可知，小明对绳子的拉力：；
由可知，小明对地面的压力：，
由力的作用是相互的可知，地面对小明的支持力：，
由力的平衡条件可知，小明的重力：。
答：小明对绳子的拉力为375N；
小明同学的重力为590N。 
【解析】由图可知，利用求小明对绳子的拉力；
根据求小明对地面的压力大小，根据力的作用是相互的和力的平衡条件求出小明的重力大小。
本题考查了使用滑轮组时压强定义式、功和机械效率公式的应用，关键是从图中得出滑轮组绳子的有效股数。
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